

EN TODO ESPAÑA. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCION TELEGRAFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Aspecto internacional

(De El Estandarte.)

No es posible que en estos momentos, verdaderamente críticos, de la guerra hispano-americana, en la prensa y en el Parlamento se expongan en toda su desnudez los diferentes aspectos que la solución del actual conflicto puede ofrecer á la consideración de aquellos que han de intervenir en su desarrollo.

Pero es indudable que la misión del Gobierno no puede encerrarse en los estrechos límites de dirigir la campaña, manejando los medios de combate para atacar y defender; su misión ha de extenderse á más amplios horizontes, ha de abarcar otros puntos de vista, más importantes quizás que el empleo eficaz de los instrumentos de guerra.

No terminan ahora las guerras, como en los tiempos pasados, por la total sumisión ó aniquilamiento del vencido; no son duelos á muerte los entablados ahora entre dos pueblos, porque en las guerras de la época actual juegan siempre intereses que no son los intereses exclusivos de las naciones beligerantes.

Los pueblos modernos no pueden cruzarse de brazos contemplando cómo dos naciones se aniquilan en la guerra, presenciando impasibles las maniobras de sus escuadras en los mares, el chocar de los ejércitos en los continentes; porque el estampido de los cañones en Oriente suele producir estragos en Occidente bien paralizando la vida industrial ó mercantil, ó haciendo se venga abajo con estrépito el equilibrio establecido en virtud de los tratados ó por exigencias de la mútua conveniencia.

Por eso se ve que la egoísta Albión muestra sus simpatías hacia su congénere la República norteamericana, con quien la unen afinidades de raza, semejanza de aspiraciones, identidad de despreocupación para quedarse con todo lo que la haga conveniencia, sin pararse mucho á ponderar las razones de derecho que para ello le asistan. Y no es que nosotros pensemos que en esa anunciada alianza vaya llevada Inglaterra en alas de ideales y simpatías; va hacia los Estados Unidos guiada por un interés positivo.

En estotra dirección, para nuestro lado hanse marcado tendencias, pero á la fecha no puede afirmarse que podamos contar con aliados no han pasado de amistades en el sentido más lato de esta palabra.

No quiere esto decir que en el día y ocasión oportunos temamos estar completamente solos; pero gen qué condiciones vendrán á nuestro lado amigos?

Esperar que la justicia que nos asiste, la plenitud del derecho que tenemos á conservar nuestra soberanía en Cuba, el valor y el tesón con que peleamos por que no sea hollada la bandera que sacó al Nuevo Mundo de lo ignorado, ha de valerlos alianzas y el concurso eficaz de Europa, es empeñarse en no ver la realidad, y ésta enseña que los pueblos como los individuos sólo se mueven á impulsos de un estímulo egoísta que si es de satisfacción íntima y espiritual algunas veces, la más es de un interés ponderable.

Para buscar alianzas, para solicitar el concurso ajeno, no basta llevar escrito en el pecho el nombre de lo justo: se hace necesario que en una mano vaya la solicitud, la demanda, y en la otra la ofrenda de la reciprocidad, ó lo menos la esperanza de que puede devolverse en algun modo lo que se solicita.

Aun en los documentos oficiales, cuando una autoridad solicita de otra una diligencia á que ésta viene obligada por virtud del cargo que le acompaña la fórmula de «quedando obligado...» etc.

Bajo este punto de vista, es ir dudable que en la solución final del conflicto han de intervenir otras naciones interesadas directas ó indirectamente en que no sea España avasallada por la brutalidad de una fuerza á quien guía solo una soberbia desmedida y una avería desenfundada.

De la forma y del momento en que esa intervención llegue, depende el resultado que se obtenga, y esa es la principalísima labor en que los gobernantes han de poner grandísimo cuidado, teniendo en cuenta el estado de relaciones entre las diferentes potencias de Europa.

¿De quienes podemos esperar más eficaz auxilio?

¿Qué es lo que nosotros podemos ofrecer á cambio de los servicios de hoy?

Cuestiones son estas para estudiadas entre pocos y muy prudentes, como decía no ha muchos días el Sr. Silvela.

No para expuestas con la claridad que pedía el Sr. Romero Robledo; que no es lo mismo hablar de estas cuestiones que dilucidar sobre la validez de nn elección ó la limpieza de uu acta.

El motín de Milán

Los sucesos de Milán, de que algunos periódicos han dado cuenta muy sucintamente, porque las noticias de la guerra ocupan casi en absoluto el espacio de que se puede en ellos disponer, han revestido extraordinaria importancia.

El gobierno ha podido dominar la rebelión, no sin haber producido numerosas víctimas.

Los amotinados pretendían proclamar la república milanesa, y al frente de la revolución figura ban algunos diputados, distinguiéndose entre ellos De Andreis, muy popular en aquella población, y al que se le han ocupado documentos comprometedores.

A demás han sido presos la señorita Kulickoff, una revolucionaria impenitente, émula de Luisa Michel; los diputados Turati, Andrea Oseta, Risolatti y otros muchos pertenecientes á todas las clases sociales, que hoy se hallan en la cárcel celular. El día 9 de Mayo dejará tristes recuerdos en toda Italia.

Los socialistas y anarquistas lograron impedir que los obreros continuaran sus trabajos é hicieron frente á las tropas que mandaba el general Bara.

Españados por las calles fueron batidos por la tropa, que hizo muchos muertos y heridos.

La artillería tomó también parte en la jornada, ametrallando á los sediciosos.

Pero donde la lucha adquirió proporciones aterradoras fué entre las puertas Vittoria y Monforte.

Los estudiantes de Pavia, Padova, Bolonia y Turin se batieron con gran ardimiento, llegando hasta desarmar á algunos soldados alpinos.

Estos atacaron más tarde el convento de los Capuchinos, donde se habían hecho fuertes los revolucionarios, y tras una larga y sangrienta lucha, lograron que abandonaran el edificio, ocasionándose muchas bajas y reduciendo á prisión á los supervivientes.

En la plaza del Duomo la lucha fué también terrible; así como en San Damiano y el Senado.

El número de víctimas de aquella triste jornada, asciende á más de 600.

Al final y cuando la tropa habia conseguido dominar la inurrección oíanse gritos de «pan, pan,» lo cual hace creer que la mayoría de los amotinados peleaban, no obedeciendo á ninguna idea política, sino instigados por el hambre.

Los periódicos de Italia recibidos, dan cuenta de haberse llevado á cabo gran número de prisiones en diferentes puntos del reino.

Muchos de los sediciosos de Milán habían conseguido huir, refugiándose en otras poblaciones.

En la estación del ferro carril cayeron en poder de la policía algunos reconocidamente revolucionarios.

En la frontera suiza también fueron detenidos muchos.

Sólo en el Castello hay mil y tantos detenidos, aparte de los que se hallan en la cárcel celular.

El pueblo de Milán ha manifestado sus simpatías al ejército obsequiando á los soldados con refrescos y otras bebidas después de haber dominado la insurrección.

Además la asociación titulada L'Unione Popolare ha abierto una suscripción en favor de los soldados, que alcanzaba la cifra de sesenta mil liras.

Los periódicos de Milán y Lombaría que han sido suspendidos por orden de la autoridad militar son los siguientes:

«L'Italia del Popolo», el «Secolo» y «L'Osser-

vatore Cattolico», «Il Muratore», «L'Operaio Metallurgico», «La Revista Popolare del Socialismo», «Il Lavoratore del Libro», «La Lega dei Ferroviari Italiani», «La Brianza Lavoratrice», «La Lotta di Classe», «La Critica Sociale», «Il Popolo Sobrano», «L'Uomo di Pietra», «La Commedia Umana», todos de Milán; «La Brianza Lavoratrice», de Monza; «Lavoratore Omosco», de Como; el «Occidente delle Alpi» y la «Sveglia del Popolo», de Varese, y el «Risveglio», de Lodi.

Los redactores del «Popolo» y el «Secolo» están presos.

Al parecer, el conflicto se ha dominado, pero á pesar del bando declarando la ciudad en estado de sitio, se temen nuevos trastornos producidos principalmente por la miseria.

Los cambios

La baja de los cambios es cada día más ostensible.

Considerando como consideramos la elevación de ellos como un signo de nuestra postración, conviene indudablemente que desaparezca, tanto más cuanto que en las presentes circunstancias sería de gran efecto moral su desaparición.

La baja de los cambios soluciona muchos y muy importantes problemas, especialmente el de las subsistencias que á pesar de las convenientes disposiciones gubernativas de suprimir los derechos que satisficían los cereales no tendría solución posible, si un rápido é importante descenso no viniera á establecer una diferencia notable entre los derechos arancelarios y el precio satisfecho en dinero de otras naciones.

Debemos, pues felicitarnos de que la baja persista y no perdonar medios para consolidar nuestro crédito harto quebrantado; y sea este el primer rayo de sol que venga á iluminar el horizonte hasta hoy cargado de nubes tan negras como densas.

Los trigos

Ha bastado que los españoles y los norteamericanos se hallen en guerra para que se haya producido una verdadera crisis de subsistencias en toda Europa. La América es hoy el granero del mundo, y todo movimiento en ese granero tiene que producir necesariamente un efecto perceptible en la clientela, que es universal.

La guerra no tiene fuerza para modificar lo más mínimo la producción de cereales en los Estados Unidos, que permanece subordinada á las condiciones atmosféricas, ni los precios de la mano de obra, que es puramente mecánica; pero ejerce una influencia evidente y perniciosa sobre los fletes, que dificulta, aumentando el riesgo.

De aquí el alza de los cereales en Londres y en Amberes, y por consecuencia en todos los mercados del continente; alza soportable en los países prósperos, como Francia, Bélgica, Inglaterra, Alemania y Holanda, y pavorosa para los más quebrantados, como Italia y España, en los cuales reviste los caracteres de una verdadera crisis alimenticia.

En la Península italiana hay, no solamente carestía, sino carencia absoluta de centesimi para comprar harina. Las tropas mantienen el orden á cañones, lo cual no es una solución.

El Gobierno italiano, con su política personal refractaria á toda alianza, la ha hecho descarrilar, y hoy soporta las naturales consecuencias. Los alemanes, á pesar de su buen deseo, no pueden facilitar á los italianos los recursos y los mercados de que carece, y que hubiera podido tener en Francia.

La situación de Italia es, por lo tanto, difícil, y el remedio queda reducido á emplear los medios prehistóricos de los romanos, que distribuían á los pobres *quirites* el trigo de Africa; y los artificios de los archiduques austríacos, que consumían sus economías en limosnas.

En España la anomalía económica se deja sentir, principalmente, por causa del *agio* de la moneda, de la elevación de los cambios con el extranjero.

Aquí no falta trigo, no se ha paralizado el trabajo; pero el cambio ha encarecido considerablemente los artículos de primera necesidad, mientras que el salario no ha tenido progresión. De aquí que el trabajo no esté recompensado, que el trabajador no gane lo indispensablemente necesario para su subsistencia.

La medida adoptada por el Gobierno, y que consiste en prohibir la exportación, no nos parece suficiente, aun suponiendo—lo que es mucho suponer—que se lleve á *raja tabla*, porque no cosechándose desde hace bastantes años, veinte ó treinta, lo suficiente para el consumo, la importación es precisa, y siéndolo ha de soportar el enorme peso del cambio.

Hace cuarenta años España se bastaba á sí misma y á los 400.000 cubanos que consumían trigo español, y competía dignamente con los mercados de Londres, de Marsella, de Burdeos y de El Havre; pero hoy las cosas han cambiado; la población ha aumentado y la producción ha disminuido por

causas que sería prolijo enumerar, la principal de las cuales es el atraso en los procedimientos de cultivo y el cansancio en la tierra, falta de riegos y de excitantes químicos que la beneficien; es decir, por falta de lo que pudiéramos llamar cultura intensiva, sin la cual no hay industria agrícola posible.

Y lo que sucede en España acontece en Hungría y en Rumania, países que han de soportar las tristes consecuencias que ha de acarrear la guerra hispano-americana.

El remedio no es fácil porque no es de momento.

Tienen los hombres intereses comunes que sólo las relaciones comerciales, internacionales y los buenos tratados pueden normalizar, creando lazos de afinidad y de afecto entre unas y otras naciones, mientras llega el venturoso día en que veamos desmoronarse las barreras que las separan y confundirse en un solo oriflamo las 40 ó 50 banderas multicolores de los que hoy se llaman países civilizados.

El nuevo ministro de Marina

Como todos los miembros del nuevo gobierno han ejercido ya el cargo de ministros, no hay para qué trazar su biografía.

D. Ramón Anfón, que por primera vez entra en los Consejos de la Corona, nació en Morón el 25 de Agosto de 1844 é ingresó en 1859 en la armada como guardia marina. Ascendió á alférez de navío el 64, á teniente de navío de segunda clase el 69, y el 73 á teniente de navío de primera.

En Septiembre del 84 ascendió á capitán de fragata, y en Julio del 92 fué nombrado capitán de navío.

En Abril del 97 obtuvo el empleo de capitán de navío de primera clase.

Hizo la campaña de Santo Domingo en Noviembre del 63 y la de Cuba en 1879.

En 1874 mandó la goleta *Ceres*.

Desempeñó los destinos de segundo secretario de la junta de redacción de las Ordenanzas generales de la armada por real nombramiento el año 72 secretario de la comisión de redacción de las Ordenanzas en 1887; agregado á la comandancia de Marina de Santiago de Cuba en 1879, y en el mismo año segundo comandante de marina en Cuba.

En 1883 era auxiliar de armamentos de la Carraca.

En 1884 fué nombrado oficial segundo del ministerio de Marina, cargo que desempeñó hasta Abril de 1885, en que se le nombró oficial primero.

En 1890 fué inspector del astillero particular de Cádiz.

En las Cortes del 93 y del 96 representó la circunscripción de Cádiz.

En 1896 fué nombrado vocal de la comisión encargada de redactar un proyecto de ley de ascensos.

Navegó por aguas de Cuba, Venezuela y Puerto Rico en el vapor *Isabel II*, regresando en la fragata *Blanca*.

En el vapor *Villa de Madrid* fué á Italia para conducir á España á D. Amadeo de Saboya.

En 1871 desempeñaba el cargo de mayor general de la escuadra del Mediterráneo á las órdenes del conral virante Mac Mahón.

En los años de 1888 89 desempeñó el mando del crucero *Infanta Isabel* y estación naval del Sur de América, y navegó por aquellos mares y el Océano Atlántico.

Ha escrito un *Manual del marinero y del contramaestre*, que fué premiado por el ministerio de Marina.

Sus campañas parlamentarias son harto recientes para que necesiten ser referidas.

Recursos para la guerra

Por la presidencia del Consejo de ministros se publica en la *Gaceta* del miércoles la ley aprobada por las Cortes y sancionada por la corona, que dice así:

«Artículo único. Se autoriza al gobierno: Primero. Para arbitrar los recursos necesarios y por la cantidad que se calculen las obligaciones de carácter extraordinario que origine la guerra.

Estos recursos se entregarán, en concepto de anticipos reintegrables, al ministerio de Ultramar.

En virtud de esta autorización, el gobierno podrá emitir deuda del Estado ó del Tesoro, flotante, perpétua ó amortizable y delegaciones sobre rentas públicas, dar en garantía, si fuere preciso, las rentas ó contribuciones de la nación; negociar los valores que se emitan, ó bien darlos en garantía de operaciones de crédito; sustituir por otros los valores pignorados y negociar éstos ó pignorarlos nuevamente.

Las operaciones podrán hacerse en varias clases de efectos ó valores y en distintos tiempos y plazos.

El Consejo de ministros determinará en cada caso la cantidad y condiciones de los valores que

hayan de emitirse, el interés, amortización y garantías, y fijará el tipo á que hayan de negociarse, así como las demás condiciones de la operación.

Segundo. Para aumentar la facultad de emisión de billetes al portador concedida al Banco de España hasta 2.500 millones de pesetas.

La cantidad mínima que el Banco habrá de conservar en sus cajas en metálico ó barras de oro ó plata por el aumento de emisión será la siguiente: Si los billetes en circulación exceden de 1.500 millones y no de 2.000 la mitad.

Si la circulación excede de 2.000 millones, hasta 2.500, las dos terceras partes.

La proporción señalada en los dos anteriores párrafos sólo afectará al exceso de circulación sobre las cantidades respectivamente fijadas como mínimo.

En todo caso la mitad de las reservas será en oro.

El gobierno, si lo extraordinario de las circunstancias lo exige, y mientras estas circunstancias duren podrá reducir las reservas exigidas por esta ley á por la de 14 de Julio de 1891.

El Banco de España podrá ampliar el fondo de reserva á que se refiere el art. 12 del decreto-ley de 19 de Marzo de 1874.

Las operaciones del Banco con el gobierno serán objeto de convenios especiales; conforme á las leyes estatutos por que se rige aquel, aun cuando sus condiciones puedan ser diferentes de las establecidas para las que reslice con los particulares.

Tercero. Para negociar con las Compañías arrendatarias de tabacos, pólvoras, explosivos, salinas de Torrevecija y minas de Arrayanes (Linares), el anticipo reintegrable, en el plazo y con el interés que se convenga, de una anualidad del importe de las respectivas rentas.

Cuarto. Para emitir obligaciones del Tesoro, vencidas en los plazos que se estipule y prorrogables por los que se convenga con el Banco de España y con el interés que se concierte con el mismo, en sustitución de las obligaciones emitidas en el día y de las que se hayan de emitir á fin del presente año económico como consecuencia de la liquidación del presupuesto.

Quinto. Para convertir títulos de la Deuda exterior en interior con el beneficio que señale el gobierno, y que no podrá exceder nunca de 10 pesetas de aumento por cada 100 pesetas de capital nominal.

Esta conversión será voluntaria y podrá realizarse parcialmente.

El gobierno adoptará las medidas necesarias que desde el cupón de 1.º de Octubre del corriente año inclusive no se paguen en el extranjero otros cupones que los de los títulos que real y efectivamente sean de la propiedad de extranjeros.

El gobierno dará cuenta del uso que haya hecho de las presentes autorizaciones dentro del primer mes de la reunión de las Cortes.

Maura juzgado por Salmerón

El Sr. Salmerón, ese político ilustre, una de las figuras más salientes del republicanismo español, hablaba en el Congreso hace pocos días con aquella elocuencia que le es propia, y en su discurso aludió á nuestro paisano y jefe D. Antonio Maura; véase en que términos.

Los párrafos que vamos á transcribir los tomamos literalmente del Diario de Sesión:

Hubo un momento, dichoso para la historia del partido liberal, que constituirá un título de honor para él, en que supo prever que para reformar, para corregir vicios tradicionales del régimen de Cuba, era indispensable seguir otro rumbo, orientar en otra dirección su política; y cupo al Sr. Maura este honor que yo más de una vez he invocado y que no me cansaré de invocar.

Fué un acto de previsión, de patriotismo, de justicia, y con este acto de patriotismo y de justicia á un tiempo, se hubiera levantado entonces, potente, incontrastable, esa barrera de solución racional á la desmedida concupiscencia de los intereses de los Estados Unidos.....

¿Qué dicen á todo esto los republicanos mallorquines?

¡¡¡!!!.....

BIBLIOGRAFIA

“El gato negro,”

De cada vez va siendo más popular este interesantísimo semanario.

La casualidad puso hace ya mucho tiempo en nuestras manos uno de sus números—precisamente aquel en que apareció notablemente traducida por el R. P. Restituto del Valle la inspiradísima poesía de Miguel Costa «Lo pí de Formentor»—y ya entonces á la vista de este solo número formamos de El gato negro un concepto por demás albagüeño.

Ahora, gracias á la galantería del activo señor Espin, dueño de la acreditada Agencia de suscripciones y de anuncios sita en la calle del Conquistador, nos ha sido posible reunir la colección completa de este semanario; hemos saboreado con fruición verdadera todos sus números y fijándonos en ellos hemos podido convencernos de que El gato

negro no solo es digno del favor siempre creciente que el público le dispensa hasta, el extremo de agotar muchas veces su tirada en pocos días, sino que merece con justicia un lugar eminente entre las publicaciones de su clase.

Campoamor, Vital Aza, Ferrari, Taboada, Tomás Luceño, Manuel y Eduardo del Palacio, Miguel Echegaray, Ricardo de la Vega, Pérez Nieva, Jackson Veyan y Ramos Carrión, Mariano de Oavía, Fernández Flores y otros y otros de los que forman esa brillante pléyade de escritores contemporáneos en cuyas manos casi se monopoliza hoy el movimiento literario de España en la esena y en el periódico, constituyen la redacción de El gato negro.

Cilla, Casas, Huertas, Mecachis, Pellicer, Plá, Apelles Mestres, Angel Pons, Rusiñol, Caran d'Ache, Moya, todos esos, en fin, que entre nosotros empuñando el lápiz cultivan con mayor éxito el capricho y la caricatura, hoy tan en boga, ponen su ingenio á contribución para ilustrar las páginas de este interesante semanario.

Los editores por su parte no reparan en sacrificios; obsérvase en la tirada, casi siempre en varios colores, un gusto exquisito y una corrección á toda prueba... ¡y así resulta El gato negro!

No es, pues, extraño que goce de tan legítima popularidad.

Se la merece y hay que reconocérsela.

El último número—de los hasta hoy publicados, contiene el siguiente sumario:

Texto.—«Gatera matritense», actualidad por M. Osorio y Bernad.—«Saletita», por Emilia Pardo Bazán.—«La mejor amiga», poesía por Antonio Soler.—«Leyenda», id., por V. Toscano Quesada.—«Crónica chirigotera», por Daniel Ortiz.—«El galán y la dama», soneto por R. Miguel Planas.—«De una musa á un gobernador», poesía por Salvador Rueda.—«La capa milagrosa», por J. M. Maheu.—«Gato por liebre», sección amena compuesta de epigramas, charadas, geroglíficos, pensamientos, etc....

GRABADOS.—Efemérides indiscutibles, por Navarrete.—Telegramas ilustrados, por Puente.—El Sndan en Barcelona, por F. Xandará.—El origen del yankee, por F. Xumeta.—¿Cómo está VP, por Rojas.—Exposición de bellas artes de Barcelona, por Xandará.—Ilustraciones en los textos por A. Figuer y Sanz Castaño.

El gato negro, se publica en Barcelona todos los sábados.

Número suelto, 20 céntimos.

Único representante en Mallorca, D. Pedro Espin, Centro de suscripciones y de anuncios—Conquistador 32.

Palma

—Ayer tarde asistió regular concurrencia á la función gimnástica de la plaza de toros. Los concurrentes salieron complacidos del espectáculo.

—Un caballo enganchado á un carro que cargaba pescado en la pescadería del muelle le dió una coz á un muchacho, causándole una herida grave en la pierna izquierda.

—El viernes son esperados en esta ciudad seis cientos individuos de tropa pertenecientes al cupo de excedentes de los batallones de Canarias y Wad-Ras.

Una parte de esta fuerza irá, probablemente, destacada á Ibiza.

—Ayer mañana llovió copiosamente en esta ciudad y en bastantes pueblos de la isla.

Por la tarde á primera hora se despejó el horizonte y las nubes cedieron el paso al sol, siendo muchas las personas que salieron á pasear los alrededores de la ciudad.

De seis á ocho fue numerosa la concurrencia en el paseo del Borne.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Despacho cifrado. — Comentarios. — Regreso á París.

Madrid 22, 2'30 m.

El ministro de Marina general Auñón ha recibido un telegrama cifrado expedido en Puerto Rico.

Ignórase todavía el contenido de dicho despacho.

Se hacen muchos comentarios.

El Sr. León y Castillo volverá en seguida á París.

Sin noticias oficiales. — Llegada. — Banquete.

Madrid 22, 3'30 m.

Nada se sabe oficialmente referente á la salida del puerto de Santiago de Cuba de la escuadra española que manda el almirante Cervera.

Hoy llegará á Madrid el valiente capitán del vapor Montserrat Sr. Deschamps.

Da Compañía Trasatlántica á la cual pertenece el Montserrat, le obsequiará con un banquete.

Reunión de escuadras. — Valor yankee

Madrid 22, 3'30 m.

Dicen de Washington que la escuadra que manda el almirante Sampson ha llegado á Ca-

yo Hueso, con objeto de reunirse en dicho puerto con la escuadra volante y después salir unidas para combatir á la escuadra española.

Concesión de una cruz. — Llegada á Madrid. — Arreglo satisfactorio.

Madrid 22, 3'50 m.

El ministro de Marina, general Auñón, concederá una cruz al Capitán del vapor Montserrat.

Ha llegado á Madrid el Sr. León y Castillo.

Confíase en que tendrá un arreglo satisfactorio el lance pendiente entre los Sres. Vizconde de Irueste, Borés y Romero Robledo.

Una noticia yankee

Madrid 22, 4'25 m.

El periódico El Journal dice que los yanquis han capturado en el Cabo Macoi un cañonero español.

La noticia es de origen americano y por lo tanto se cree resulte un canard.

Malas impresiones. — Salida de la escuadra. — Temores de bombardeo.

Madrid 22, 4'25 m.

En Washington han causado muy mala impresión las maniobras ejecutadas por la escuadra española que manda el almirante señor Cervera, porque han sabido ahora que ha zarpado de Santiago de Cuba con rumbo desconocido y se teme mucho que vaya á destruir los barcos que bloquean la isla de Cuba y después pase á bombardear Cayo Hueso ú otros puertos del Sur, puesto que se sabe van separadas las escuadras americanas.

Yankees fusilados. — Precauciones

Madrid 22, 10'40 m.

En Chickmanga han sido fusilados seis soldados yankees que en estado de embriaguez acometieron á los jefes.

El estado del ejército yankee es verdaderamente deplorable, reinando en él la más completa indisciplina.

En Terranova se han tomado grandes precauciones al objeto de evitar puedan allí repostar carbón los barcos de la escuadra española que manda el almirante Cervera.

Tren incendiado. — Pérdidas sufridas

Madrid 22, 10'50 m.

En Dechanon se incendió un tren militar yankee.

Resultaron del siniestro 6 soldados muertos y completamente destruidas 12.000 cajas de municiones.

Dos equipajes de los oficiales fueron también devorados por las llamas.

Contra Sampson. — Arreglado

Madrid 23, 3'20 m.

Dice un despacho de Washington, que en dicha capital se abrigan serios temores de que las multitudes hagan manifestaciones de descontento, con motivo de la impericia que en la guerra con España ha demostrado el almirante Sampson.

Ha quedado satisfactoriamente arreglado el lance pendiente entre los Sres. Irueste y Borés, habiéndose encargado el Sr. Romero Robledo de redactar el acta.

El presupuesto de Marina. — Otra vez Puerto Rico

Madrid 23, 3'20 m.

Hoy empezará en el Congreso la discusión del presupuesto de Marina, que á juzgar por lo que se dice en los pasillos y centros políticos, será ampliamente discutido.

Dice un despacho que á la vista de Puerto Rico han aparecido varios buques de guerra yankees, que se supone intentarán un nuevo ataque contra la pequeña Antilla.

La cartera de Estado. — Los yankees y el almirante Cervera

Madrid 23, 3'20 m.

En los círculos políticos persiste la opinión de que el Sr. Abarzuza ocupará al fin la cartera de Estado.

Dice un despacho de Londres que desde Washington se han comunicado órdenes para que se reúna una escuadra de sesenta buques, con la misión especial de combatir la flota española que manda el almirante Cervera.

El capitán del «Montserrat» vitoreado. — A París.

Madrid 23 3'25 m.

En la Coruña se ha tributado un recibi-

miento entusiasta al experto y valiente capitán del trasatlántico Montserrat.

Dicho marino entregó unos pliegos reservados, que para el gobierno no había dado en la Habana el general Blanco.

El miércoles marchará á París el ministro de Estado Sr. León y Castillo, dicen que para continuar las gestiones que tienen entabladas con Máximo Gomez y Calixto García.

Los pliegos del General Blanco

Madrid 23 3'25 m.

El capitán del vapor «Montserrat» ha traído unos pliegos del general Blanco dirigidos al Ministro de la Guerra General Correa, cuyo contenido supónese expone las proposiciones, que para deponer las armas contra España, presentan los cabecillas Máximo Gomez y Calixto García al gobierno insular de la isla de Cuba.

Pérez.

(De «La Almudaina»)

Madrid 21, 5'20 t.

Nueva York. — Comunican de dicha capital, que han zarpado de California con rumbo á Filipinas el crucero «Charleston» y el transporte «Pekin», conduciendo á 3.000 hombres al mando del general Otis.

Madrid 21, 7'30 n.

Ampliando las noticias de la voladura del polvorín de Cartagena, debo añadir, que hubo 12 muertos y 67 heridos.

Entre los primeros se cuentan el Gobernador del Castillo, una hija de este, el maestro de obras y un teniente de Artillería.

Además desaparecieron entre los escombros un cabo y 4 soldados.

En el expresado polvorín había 13.000 kilogramos de pólvora, que por fortuna no explotaron.

Madrid 21, 7'30 n.

Comunican de Málaga que frente á las Chafarinas se estrelló contra las rocas un buque que conducía á Orán á 70 segadores rifeños, de los cuales 62 lograron salvarse con los botes, falleciendo ahogados los restantes.

Madrid 21, 7'30 n.

En la sesión del Senado se aprobaron varias actas.

Se inició una discusión sobre el libro rojo, la que originó un incidente en el que intervinieron los Sres. Sánchez Ortiz, Pinedo, Sánchez Toca, Tejada Valdosa, Bosch, Duque de Tetuán, Puigcerver y Gullón.

Madrid 21, 10 n.

París. — La prensa se felicita de la operación naval llevada á cabo por el almirante Cervera.

El Eclair opina que los almirantes yankees han demostrado ser unas nulidades en estrategia.

Considera que el almirante Cervera ha impuesto una verdadera humillación á los Estados Unidos.

Madrid 21, 10 n.

Los telegramas que se reciben de Londres, niegan rotundamente que existan negociaciones para una alianza entre el gobierno de dicha capital y los Estados Unidos.

Varios ministros se inclinan á una alianza con Alemania.

Existen serios temores acerca del mantenimiento de la paz Europea.

Madrid 21, 10 n.

Londres. — La prensa de esta Capital se muestra algo más favorable á España.

Opina que la estrategia del almirante Cervera, es muy superior á la de Sampson.

Dice que Cuba está más fuerte hoy en la defensa que al principio de la guerra.

El Times cree que la batalla naval se librará forzosamente antes del martes de la próxima semana.

Madrid 21, 10'30 n.

Londres. — El Standard publica un telegrama fechado en Cayo Hueso, de que cerca de Nuevitas, dos cañoneros españoles atacaron al crucero yankee «Montgomery».

Dicho telegrama calla el resultado, creyéndose que debe ser favorable á España, dado el origen de la noticia.

Tienda de San Nicolás

Acaban de recibirse un rico surtido en lanas, sedas, y géneros negros, que se detallarán á precios muy reducidos.

En géneros algodón, verdadera fantasía hay lo más rico que se ha fabricado.

13 y 15 San Nicolás 13 y 15

JAIME SERRET

Edición de la tarde

LUNES 23 DE MAYO DE 1898

Deberes ineludibles

Deberes de la prensa son, y lo son tanto más cuanto mayor es su influjo en la opinión, estar fieles a la exactitud de los hechos y no extraviarse a pretexto de un patriotismo que en la mayoría de los casos, resulta de mero interés mercantil.

Deber es también de esa misma prensa procurar no se conviertan las candilejas en lámparas de arco voltaico... y viceversa; porque en esa lumino labor a que parece haberse entregado una parte de la prensa de Madrid y de provincias, resulta, no solo probado el afán industrial a que aludimos antes, sino el descrédito más lastimoso en los varios sistemas de producir luz para la opinión, siquiera esa luz resplandezca tan solo en las respectivas columnas de los periódicos que la difunden.

En circunstancias como las que la nación atraviesa, parece lo racional, que no se suscitara dificultades al gobierno, a propósito de la solución dada a la última crisis, cuya solución es combatida a ojo de buen cubero, calificándola unos de ministerio chico y otros de ministerio de familia.

Tales calificativos provocarían a risa, si no fuera que en los momentos actuales nada puede hacernos reír; aunque en la campaña emprendida por algunos de los periódicos llamados grandes por automasía, se dediquen estos a hilar tan fino, no es posible logren sorprender a la opinión nacional, que tiene el buen acuerdo de rechazar los conceptos que formulan a priori los opositores de oficio.

A penas conocida la modificación habida en el gabinete, ya se ocupan esos periódicos grandes de censurarla y crear obstáculos a la acción del nuevo Gobierno.

Podría pensarse, en presencia de tal espectáculo, como antes en el que nos ofreciera la actitud de los respetables prohombres parlamentarios, que a nuestro desgraciado país no le importan gran cosa, cuestiones y conflictos de tanta trascendencia como los que en la actualidad preocupan seriamente la atención de los que aman de veras a la Patria. Nada más natural que así discurren muchos. A la incontinencia de los diputados opositores tiene que corresponder la de muchos de los periódicos que en la Corte y en Provincias se adjudican el pomposo título de populares. Y en tal sentido no cabe diferenciar la patriótica labor a que se consagran.

Triste cosa es que al cabo de los años hayan ganado tan escaso terreno las costumbres políticas; pero con ser esto tan triste, lo es más, que se supedita al interés de partido, ó peor aún de grupo, y por ende de sus respectivos órganos de publicidad, el supremo interés de la nación, invocando conceptos y principios, que en rigor solo significan la peculiar conveniencia, ó el personalísimo juicio, que por regla general a nadie interesa y nadie acepta, a menos de una información lata y atrevidísima.

Para nosotros, modestísimos periodistas en esta bandita tierra balear, no puede pasar inadvertido el objetivo de que hemos hecho mención. Y lo repetimos; la prensa llamada grande, la que aspira a dar alto ejemplo y provechosa enseñanza al país, es la obligada en primer término a iluminarnos a favor de corrientes de gran potencia y no con candilejas de teatro casero.

Palma

En Inca se agitó la fiesta, es decir, no hubo fiesta por causa de la lluvia.

Nos disponíamos a salir para aquel pueblo en el tren de las dos, cuando llegó a nosotros la noticia de que por el mal estado en que quedara el velódromo después de las lluvias caídas ayer mañana y la tarde anterior, se habían suspendido las anunciadas carreras.

Estas se verificarán probablemente el próximo domingo, suprimiéndose en su consecuencia, según se nos dice, las que para este día se proyectaban en Luchmayor.

El pueblo de Inca, no obstante la suspensión de la fiesta anunciada, se vió ayer todo el día concurridísimo; el tren de la mañana había salido de Palma llevando un considerable número de pasajeros, que fueron engrosando en las estaciones de la línea hasta llegar a Inca con un lleno colosal; además, de los pueblos inmediatos a éste acudieron toda la mañana muchísimas familias.

La suspensión de las carreras se anunció con muy buen acuerdo en muchos pueblos por medio de pregón, y aquí en Palma circuló rápidamente la noticia recibida por telégrafo; gracias a esto no fueron más los que se llevaron equinezo.

A juzgar por el entusiasmo existente, de verificarse ayer el festival ciclista el velódromo de Inca hubiera tenido una inauguración verdaderamente espléndida.

¡Lástima de tiempo!

—Con objeto de refugiarse del temporal que reina en nuestras aguas, esta mañana ha entrado de arribada forzosa el bergantín goleta *Pedro Matutes* que desde Ibiza se dirigía a Barcelona.

—A las diez de esta mañana se ha repartido en esta ciudad la correspondencia de Mahón recibida por vía de Alcudia.

—Según telegrama recibido por la *Isleña Marítima*, el vapor *Lulio* suspendió su salida ayer tarde del puerto de Barcelona para el de Sóller a causa del mal tiempo.

—Mañana se continuarán en el Instituto los exámenes de Historia Universal, los cuales estarán presididos por los catedráticos Sres. Herreros, Llopis y Oliver.

—Por causa del mal tiempo ha suspendido su salida esta mañana para Cabrera el vaporcito del mismo nombre.

—Para Certe salió anteayer de este puerto el vapor *Cataluña*, llevándose gran número de botijos de vino.

—La «Correspondencia de España» publica una revista, hecha al vuelo, de la exposición abierta en el palacio de cristal por el círculo de Bellas Artes.

Entre los cuadros citados describe el siguiente: MAURA (Francisco).—Un niño dando de comer a una cabrita en un jardín de vegetación recortada al uso de los parques ingleses. Un ciprés y algún otro árbol gallardean a la derecha, ofreciendo sus flexibles y sueltas ramas al beso de las auras.

En el fondo, la casa ó chalet, con las persianas entornadas para evitar la invasión de luz que en el jardín cae brillando las flores y las hojas. Todo parece indicar la calma de vida veraniega, los ocios tranquilos del retiro campestre, é intuitivamente acuden a la memoria centares de Trueba y versos de Fray Luis de León. El mismo autor expone otro cuadro, también lindísimo, representando una joven griega sentada en el pretil de una terraza que mira al mar; un mar azul, luminoso, tranquilo, arrullador. La joven inclina la cabeza hacia el mar y parece escuchar atentamente los murmullos de aquellas ondas hechizadas por los dioses marinos.

—Sigue muy mejorado el marinerio que el viernes tuvo la desgracia de que la plancha del vapor *Unión* le cogiera el dedo pulgar del pie derecho.

—Ayer llamó poderosamente la atención pública un fenómeno astronómico, acerca del cual hizo mil augurios é igual número de comentarios la fantasía popular.

Tratábase de que la luna ofreciese al observador con una estrella, al parecer colgada a guisa de farol, en uno de sus cuernos.

Este fenómeno, que en otras circunstancias hubiera, quizás, pasado desapercibido, fué anoche comentado de mil distintas maneras, lúgubres y téticas en su mayoría, no faltando quién viera en aquel fenómeno un indicio cierto de próximos bombardeos é irreparables desgracias.

Sepan los medrosos que tanto se alarmaron anoche, que el hecho, causa de sus temores, fué simplemente un fenómeno astronómico sin ninguna relación ni influencia con los sucesos presentes y futuros.

La astrología, lo propio que la alquimia y la nigromancia, cayeron en lo hondo del ridículo ante las manifestaciones de la verdadera ciencia, que condena severamente las deducciones y augurios que se derivan de aquellas falsas ciencias.

—Se ha recibido en este gobierno de provincia una comunicación, manifestando que nuestro querido amigo D. Rafael González Atané se posesionó de su nuevo destino en Mahón.

—Según «Bureau Veritas», los siniestros marítimos en buques de todas naciones, durante el mes de marzo último, fueron los siguientes:

Vapores considerados como perdidos: 29 ingleses, 25 noruegos, 13 americanos, 12 alemanes, 6 suecos, 4 franceses, 3 holandeses, 3 italianos, 2 españoles, 1 chileno, 1 griego, 1 portugués y 1 ruso. —Total, 103.

Vapores considerados como perdidos, 12 ingleses, 3 franceses, 2 americanos, 2 holandeses, 2 noruegos, 1 alemán y 1 austriaco. —Total, 23.

Total general, 126 buques.

—Hemos recibido en esta redacción el primer número de *La Esperanza*, revista católica semanal ilustrada que se publica en esta ciudad bajo la dirección de D. Miguel Torres Pallier.

Forman la redacción de dicha Revista escritores eruditos, de cuya ilustración cabe esperar publique *La Esperanza* artículos que se leerán con avidez.

Deseamos a la novel Revista largos años de vida y mucha prosperidad.

—Se ha aprobado por el Sr. Gobernador civil de esta provincia el presupuesto extraordinario de 25.000 pesetas, formado por el Ayuntamiento de esta capital, con destino a los gastos que pudieran sobrevenir con motivo de la guerra con los Estados Unidos.

También ha sido aprobado por la mencionada autoridad la transferencia de un crédito de 30.000 pesetas para aliviar la crisis que en la actualidad atraviesa la clase obrera a causa de la escasez de trabajo.

—El presbítero y catedrático del Seminario Conciliar de esta Diócesis, D. Bartolomé Molinas, ha sido nombrado beneficiado del Concordato de esta Santa Iglesia Catedral, que quedó vacante por fallecimiento de D. Antonio Cladera, (q. e. g. e.)

—El Sr. Gobernador civil ha recibido la cantidad de 25 pesetas 56 céntimos que el Custos de la iglesia de los Hostalets le ha entregado con destino al sostenimiento de las cocinas económicas.

—En el Colegio de los Hermanos Ligoristas, calle del General Barcaló, se efectuó ayer el reparto de premios entre los muchos que asisten a las escuelas nocturnas gratuitas de San José establecidas en diversos puntos de esta ciudad. Antes de empezar el acto, el señor economo de la parroquia de San Miguel, D. Mateo Garau, pronunció un discurso recomendando la provechosa enseñanza que se da en dichas escuelas, y se precedió después a la entrega de los premios, consistentes en pañuelos, estampas, ropas para camisas y trajes. Cantáronse coros y otras piezas de música con acompañamiento de piano.

—El miércoles saldrá para Valencia el vapor *Bellver*, con objeto de conducir tropas a esta isla.

—Un telegrama que publica *La Última Hora* dice que la empresa de vapores *La Isleña* ha elevado una solicitud al Gobierno, pidiéndole la suspensión del servicio de correos ó la valoración de los buques para el caso de que fueran apresados.

Añade el despacho que el Gobierno se inclina a esta última solución.

—El *Boletín Oficial* de la provincia correspondiente al sábado último publica la ley fijando en 100.942 hombres de tropa para el Ejército permanente de la Península, para el año económico de 1898 á 99.

Las fuerzas de las islas Filipinas, Cuba y Puerto Rico, serán las que exijan las necesidades de la guerra.

—Anteayer por la noche dejó de existir, víctima de aguda enfermedad, el distinguido literato mallorquín y secretario de la Junta Provincial de Instrucción Pública D. Tomás Forteza y Cortés.

Con la muerte del Sr. Forteza, la literatura regional pierde uno de sus defensores más entusiastas, dejando entre ellos un vacío que será muy difícil de llenar.

Deseamos al difunto la paz eterna y enviamos a su familia el testimonio de nuestro pésame.

Noticias de Felanitx

Desde que se supo en esta ciudad que la columna mandada por el general Barraquer debía llegar el viernes por la mañana, todo el afán de las autoridades y del pueblo en masa se concentró en preparar un recibimiento entusiasta y digno a los expedicionarios. Al anochecer del miércoles quedaban ya levantados bonitos arcos de triunfo, un lindo kiosko en la Plaza de la Fuente y un recinto para baile en la Plaza de la Soledad; los alojamientos estaban preparados; la animación aumentaba y todos aguardaban con ansiedad las ocho de la mañana del viernes.

En efecto, á esa hora, las autoridades civil, militar y eclesiástica, precedidas de nuestra banda de música, se han dirigido á la entrada de la población por la carretera de Manacor, en donde se habían reunido algunos miles de personas; á poco más de las nueve llegaron las fuerzas expedicionarias y después de cambiar los saludos de rúbrica entraron por nuestras calles al son de animado paso-doble y de la marcha de Cádiz. Durante todo el trayecto, desde los balcones, adornados con trofeos nacionales y con las caras bonitas de nuestras paisanas, arrojábanse flores á los soldados, que pasando por las calles Mar y Mayor hicieron alto en la Plaza de la Fuente, donde se les obsequió con licores, pastas y cigarros, procediéndose seguidamente á su alojamiento.

Poco tiempo después, los jefes y oficiales se reunieron en la Casa Rectoría, donde el Ayuntamiento y Sr. Cura-Arcipreste D. Sebastián Planas, les tenían preparado un espléndido refresco; no habiendo tenido lugar este acto en el salón de la Consistorial por no reunir este edificio las condiciones que aquel, y encontrarse además algo lejos de la plaza de la Fuente, sitio de parada de las tropas. Viva animación reinó durante el refresco y entusiastas fueron los brindis que se pronunciaron al final, iniciados por el Alcalde D. Salvador Vidal.

Dijo que saludaba á las tropas y les daba la bienvenida y que en nombre de los felanitenses, cuya voluntad representaba, deseaba que su estancia en esta ciudad les fuera tan grata como lo había sido para nosotros su llegada, de la que guardará Felanitx un imperecedero recuerdo.

Se levantó el Excmo. Sr. D. José Barraquer y agradeciendo las frases del Sr. Alcalde, manifestó que quedaba altamente satisfecho del cordial recibimiento con que Felanitx les había obsequiado, y después de muchas frases que revelan su acendrado patriotismo, expresó que siempre el ejército español está dispuesto á dar su sangre en defensa de la patria; terminando con un viva á España que fué acogido y repetido por todos.

D. Sebastián Planas, con aquella fiatura y pureza de lenguaje que tanto caracteriza su oratoria, después de hacer una pequeña reseña de los hechos más memorables que constituyen las glorias de nuestra Nación, añadió que, aunque al parecer abatida hoy, no cabe dudar que si llega el caso sabrá añadir otra página más gloriosa aun á su brillante historia.

D. José Bordoy, Agente consular de Francia en esta Ciudad, manifestó que interpretando los sentimientos de simpatía que tiene para España la Nación que representa, brindaba por ambas y terminó diciendo ¡viva Español ¡viva Francia! y ¡viva Francia! ¡viva España! repitieron entusiasmados todos los allí reunidos.

Por la tarde, la banda del Regimiento obsequió al señor Alcalde con una serenata; y por la noche intentóse organizar el baile en la Plaza de la Soledad, pero la concurrencia fué tan numerosa, que se hizo materialmente imposible abrirse puesto entre el apretado haz que formaron militares y paisanos,

deesiéndose de continuarlo á los pocos momentos de empezado.

El sábado por la mañana fueron á visitar el puerto, el general, su ayudante y el capitán de Estado mayor Sr. Ferrá, acompañados de los señores Alcalde, Cura párroco y Ayudante de Marina regresando á las doce. Esta tarde tienen proyectado ir á San Salvador.

Por la tarde á las seis la música militar ejecutó algunas piezas en la plaza de la Fuente.

Ayer á las diez y media se celebró una misa de campaña en la misma plaza.

Nos consta que la tropa está en extremo satisfecha de nuestros convecinos, que se desviven por tener complacidos á sus huéspedes.

Esta mañana tenían que salir los expedicionarios para Santafy.

—La pequeña lluvia que nuestros agricultores esperaban impacientes como de suma oportunidad para ayudar á la mejor granazón de los cereales, la hemos tenido durante el miércoles y jueves de esta semana; conceptuándose que habrá caído el agua indispensable para dejar enteramente satisfechos los deseos que generalmente se manifestaban.

—Durante esta semana han ultimado los comerciantes de esta ciudad sus requisas para compra de almendrán y algunas partidas de vino, que por el ferro carril han sido trasladadas á la capital, prontas para exportarlas al mercado extranjero.

Teniendo en cuenta las escasas existencias que nos quedaban y la elevación de precios que obtuvieron, principalmente el almendrán, puede asegurarse que, respecto á dichos artículos, muy poco habrá quedado por vender después de esta pequeña reanimación comercial.

Nótase también mucho interés en ajustar anticipadamente las compras de albaricoques de la cosecha venidera, ofreciéndose por cada quintal de dicha fruta cantidades muy superiores á las que se consideraban como ordinarias en otros años. Demandas hechas más allá de 17 pesetas, sabemos que no han sido aceptadas por el vendedor.

—Las mujeres del campo, y algunas otras que sin serlo se ven precisadas á ayudar ciertos trabajos agrícolas, están ocupadas actualmente en la destrucción directa del *cuch-vert*, que comienza á roer en nuestras viñas de una manera tan voraz, que hiciera temer por la total pérdida de la cosecha si no se interesaran los vinicultores por atacar la plaga con dureza y sin escatimar los excesivos desembolsos que esto ha de ocasionarles.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Libre de derechos.—Derrota de una partida.

Madrid 23, 10'30 m.

El Gobierno Insular ha acordado la admisión libre de derechos á todos los víveres que entren en Cuba.

Una partida insurrecta compuesta de 500 hombres, atacó el poblado Palma Soriano, siendo rechazados, con grandes pérdidas, por nuestras tropas.

Proposiciones de paz

Madrid 23, 10'30 m.

Dícese que el capitán del vapor *Montserrat*, Sr. Deschamps, ha traído las proposiciones de paz que los cabecillas Máximo Gomez y Calixto García enviaron al Gobierno Cubano y las notas de las negociaciones seguidas por éste con los cabecillas.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Francisco Régis

CUARENTA HORAS

En San Felipe Neri, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á su Titular: exposición á las diez de la mañana y en segunda tercia y la misa mayor; y al anochecer el ejercicio del mes de María y la reserva.

CULTOS

En Santa Eulalia, fiesta al Santo Cristo por una devota persona; á las diez misa mayor solemne. Por la noche el mes de María.

En Montesión, á las siete y media se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARÍA.—En la Merced, á la Virgen su Titular.

Ultimas cotizaciones

Valores públicos

Madrid, 21, 4 t.

4 p interior perpetuo.	48'64
4 p exterior perpetuo.	60'10
4 p amortizable.	61'00
Cubas.	62'25
Cubas nuevas.	50'80
Banco de España.	326'50
Tabacos.	199'00
Francos.	81'00
Libras.	00'00

Barcelona 21, 4 t.

4 p interior.	47'85
4 p exterior.	60'15
4 p amortizable.	00'00
Cubas.	62'75
Coloniales.	00'00
Nortes.	20'10
Francias.	17'35
Madrid.	00'00
Cub 15 90	50'25

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.^{ta}

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Por órden de la dirección, ha suspendido la salida de Barcelona el vapor que debía verificarla el 30 Abril

MARTIN SAENZ

Por consiguiente queda suspendida también la de este puerto.

Lo que se participa á los señores cargadores para sus fines consiguientes.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Plasas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma
Gran letras sobre todos los puertos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, y puros de comercio á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO APEPICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Expulsión pronta y segura

de las Lov-brices (Cucs)

Mediante el acreditado **JARABE VERNIFUGO** de J. Sureda Lliteras

Se extrae sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies, mediante el conocido Callicida de J. Sureda Lliteras.

Se venden en la Farmacia de J. SUREDA LLITERAS calle de Brossa 9, Palma.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

Alivio instantáneo TOS se cura en 24 horas

No contienen ópio ni morfina.—2 pesetas frasco en todas las farmacias
Premiado con diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

De venta en Palma: *Farmacia de Juan Valenzuela.*

CALENDARIO Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos ó bloks* á 20 céntimos de peseta uno:

CALENDARIO

ZARAGOZANO

●● para el año 1898 ●●

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una del Moliar y otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.

Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

Fábrica de gaseosas

y toda clase de refrescos

DE

ARTURO RAMIS

A los dueños de establecimientos de bebidas y al público en general:

En vista de las quejas que diariamente van denunciándose referente á que las gaseosas á los pocos días después de compradas se vuelven malas y pasadas con un gusto que vulgarmente decimos de florido ó rancio, cuya causa es el empleo de malas sustancias, cuyo procedimiento muchas veces ignora el público; deseoso el que suscribe de complacer á su numerosa clientela ha montado un aparato para el mejoramiento de líquidos de todas clases; pudiendo con este sistema garantizar mis gaseosas y demás refrescos que son una especialidad por su conservación, buen gusto, salubridad y fortaleza.

Pídanse en todos los cafés y casas expendedoras de gaseosas la tan renombrada.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, cura la *Diapepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas*, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: **FARMACIA GIOL, Ponente, 31: BARCELONA**

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Lliteras.

Obras de venta en la librería de Rotger Palacio 4, frente la Diputación Provincial. Fisiología de la Timba y Tratado completo destinada á combatir en los jóvenes este funesto vicio.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.

ESPECÍFICO PARA

REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

Desde 12 hasta 30 reales el ciento

Se HACEN

Baratura, Elegancia y prontitud

ESQUELAS MORTUORIAS

Los pedidos se sirven á las dos horas de encargado el trabajo.

Calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial

en esta Imprenta

Grandes variedades para escoger tanto en tipografía como en litografía.

San Pedro Nolasco, 7.

Al público

Tanto se vende como se alquila la Antigua casa Fábrica de almídon, calle de S. Miguel, números 280 y 202. I arán razón calle Rubí 29 piso 2o.